

为出租房装上“安全锁”



嘉兴政法融媒体中心 刘皓婕

嘉兴市地处东南沿海,其中嘉善县比邻上海,在城乡、区域之间“推拉力量”的作用下,出现了一大批“人口倒挂”村,引发了许多社会问题。

今年以来,嘉善县针对出租房屋消防安全隐患突出、火灾多发频发这一问题,密集开展“清隐患、筑防线”专项整治,多管齐下织密“平安网”。

“我们出来打工首先是要有个好住处,这个小区,每栋楼房外侧都有逃生梯,楼与楼之前也有钢制联通桥,每间出租屋内安有喷淋,配齐逃生‘四件套’,天天有人夜巡,我住在这里很放心。”小张说。

小张曾有名老乡在出租房内意外遭遇火灾死亡,因此,他租房子时十分谨慎。他所说的小区,就是出租房屋整治行动试点处——嘉善县魏塘街道魏中村的南桥新村。

南桥新村以自建房为主,地段临近嘉善经济开发区,成为“打工人”租房首选,目前居住在本小区的新居民有7000余人。

此前,出租房屋多、电动自行车使用率高、群众安全意识薄弱等问题叠加,为这里的出租房屋整治增添了重重考验。

为破解难题,当地从消防设施的迭代升级入手。在南桥新村消防站门口,并排停着3辆消防车,是意外来临时的第一道防线。据魏中村党委书记陈晓介绍:“村里配备了微型消防车,这3辆车分别是我们的第一、二、三代消防车。特别是第三代消防车,车顶上的高压水枪能将水力覆盖到4楼,若遇火情,可以第一时间压制。”

有硬件就要有软件,二者联动才能提质增效。今年6月,全县深入推进党建统领网格智治,魏中村的网格也被细化为7个,并在第一时间配齐7名专职网格员,按照“1+3+N”规格形成网格力量。

据悉,魏中村的每个网格由1名班子成员带领1名网格员、1名村民代表、1名妇女联络员,再加上若干志愿者组成,同时建立7个工作小组,使得日常巡查力量薄弱等问题得到有效解决。

此外,当地在晚间配备“巡更”力量,队员们敲开租户家门,若发现有电动自行车被推到家里,会及时将车“请”出来,消除安全隐患。在这里住了大半辈子的吴阿



婆,对村干部的努力赞不绝口:“看到这里有24小时为我们值班的小伙子,睡觉也踏实了。我一百个支持!”

治理顽疾,群众支持是关键。南桥新村有自建房430栋,电动自行车4200余辆,从车辆的规范停放,到充电桩、消防设施的安装到位,都需要群众的配合。一开始,部分房东担心自己的房子禁不住折腾,同时认为事故不会发生在自己头上,整改陷入僵局。工作人员晓之以理、动之以情,甚至带着房东到已安装消防设施的房屋做实验,直到说服他们。目前,南桥新村已经建立27个充电点,可同时容纳2900余辆电动自行车。

感受到了工作组实打实的服务,如今,这里的村民不仅配合工作,还主动成为安全宣传员。群众纷纷点赞,老党员何进安说:“在这里,房子可以放心出租,大家收租也安心。”

陈晓表示,“我们要做的就是把风险降到最低,让居民的安全得到最大保障,让他们住得安心、放心、舒心。”

科学赋能 精准预警

衢州柯城公安推出金融风险排查处置应用

通讯员 郑莹

本报讯 近日,衢州市公安局柯城分局经侦大队收到区金融风险排查处置应用发出的一条预警信息。信息显示,通荷路某公司以养老服务为名,高息利诱老年人存款,有非法吸收公众存款的行为。经研判,经侦大队立即会同市场监管、金融办、街道等部门单位开展联合处置,责令该公司于1个月内清退所有吸收的存款,目前已将15人共计18万元的存款全部清退。

今年以来,柯城分局深入推进“铁军护航·警助共富”品牌建设,联合处非办推出金融风险排查处置应用,进一步防范化解经济金融风险隐患,打击涉众型经济犯罪活动,全力守护群众“钱袋子”。今

年1月,该应用在柯城区荷花街道试运行,7月在全区推广。

金融风险排查处置应用主要针对辖区内存在潜在非法吸收公众存款风险隐患的公司。该应用排查出中高风险公司后,处非办立即向公司所在地街道下达核查指令,街道安排网格员上门开展“三核”工作,即核证照、核人员、核业务。发现确有非法金融业务的,网格员拍摄图像上传至应用内。处非办向街道反馈后,公安、金融办、市场监管等单位部门收到联合处置指令,共同调查企业的经营模式、投资人数量、投资金额等,下发《整改通知书》,责令限期清退资金,如未清退或清退不完全的,将采取查封、扣押、限制出境等措施,发现符合刑事立案条件的,则交由公安机关立案打击。

联合暖心救助

通讯员 杨金晔

本报讯 “在这里人生地不熟,谢谢你们的帮助。”近日,易先生紧紧握着民警的手,连连道谢。

当日,绍兴市越城区鉴湖派出所社区民警劳海良在开展出租房检查时,接到群众求助称,某出租屋内,有一男子突发重病,需要紧急救援。

劳海良立即前往,到达现场后发现,一名50岁左右的男子正蹲在地上,面色苍白,精神状态也很差。

经了解,男子姓易,48岁,重庆市忠县永丰镇人,经朋友介绍,几天前才来到绍兴,本想着租好房子后在绍兴打工,结果身体突然出现了问题,不仅工作没法找,带来的钱也花光了,无法看病,吃饭也得靠房东救济。

好在易先生很快缓了过来,暂无大碍。“大叔,身上有病拖不得,在这里无亲无故,平时更要多注意身体,遇到困难第一时间找警察。”劳海良不断嘱咐道。

期间,易先生表示想要回老家治病,在民警与相关工作人员的共同协作下,他踏上了回家路。临走前,民警给了易先生一些现金,让他在路上可以买点吃的,并叮嘱他做好个人防护,有需要随时保持联系。

清理一枝黄花

通讯员 南海

本报讯 在嘉兴市南湖区富润路上,如果稍微留意就会发现,不久前还在路段某处疯长的将近一人高的外来入侵物种——加拿大一枝黄花,已被清除干净。

加拿大一枝黄花系外来物种,繁殖力极强,会争夺周边植物的阳光与肥料,有较大传播风险且会对当地生态平衡造成破坏。今年11月初,加拿大一枝黄花的蔓延,引发了嘉兴本地网友们的关注和讨论。

“一枝黄花泛滥了整条路都有,有人处理不?”“这边发现好多外来入侵物种——加拿大一枝黄花”“这是一枝黄花马上要入侵公园了吗?”

网友们反映的情况,引起了东栅街道新南社区党委书记陈丽芳的注意,不久前刚成为嘉兴市南湖区检察院“益心为公”检察云平台志愿者的她,及时将线索通过平台向南湖区检察院进行反馈。

经实地走访调查,11月4日,南湖区检察院就加拿大一枝黄花公益诉讼案件立案办理,并于当天向当地有关镇、街道发出检察建议书,督促其依法组织协调辖区内环境综合治理。

收到检察建议书后,当地职能部门及时部署开展专项行动。截至目前,南湖区内4个镇、街道已对加拿大一枝黄花作专项清除治理。

守护古树名木

通讯员 龙轩

本报讯 近日,温州龙湾区检察院立足公益诉讼检察职能,开展了古树名木保护公益诉讼专项监督活动。

检察官深入辖区乡镇街道,对建档立卡的古树名木逐一实地走访。调查过程中发现,部分古树名木管护责任落实不到位。其中一棵无柄小叶榕,有200年以上树龄,树干被人为设置水泥墙隔断,水泥墙内伴有明火祭祀,存在消防安全隐患。

该院在查明事实、收集证据后,及时向主管行政部门发出诉前检察建议,督促行政机关加强对古树名木的日常管护,建议其针对存在的问题因地制宜采取保护措施,对受损害的古树名木及时救助,保护古树生长环境。同时加大宣传力度,提升社会公众对古树名木的行动意识、参与意识、监督意识。

主管行政机关收到检察建议之后,多次组织专业管养单位人员现场勘查,联合属地街道开展古树周边环境整治,共同做好古树名木保护工作。